

# “选调舞伴事件”引出的“八八指示”

新中国成立后，军队由农村转入城市，中高级干部数量增多。这一时期的重点是制止军队生活腐化堕落。1953年至1954年上半年，总政治部直接受理的师以上党员干部违法乱纪案件中，有30%属于生活腐化问题。

据罗荣桓的老部下冯征在《中国老区建设》等杂志上发表的文章回忆，1953年7月，彭德怀带领中国人民志愿军取得了抗美援朝战争的胜利。在签订停战协议期间，几个群众向他反映，有些军级干部存在居功自傲、追求享受的腐化苗头。彭德怀当即严厉批评了这几名干部。不料，其中一位资历较老的军长反驳说，中南海还选调舞伴呢，“我们跳舞搞点文化娱乐活动有什么不可以？”

彭德怀听后很吃惊。经过了解才知道，中央警卫局正在给中央领导同志挑选舞伴，且标准很高，要求各军区选

送来的女同志必须“面貌清秀、体态端正”，有些选送的女同志甚至连续两次被退回，引起军区有关领导同志的不满。

回国当天，彭德怀派秘书到总政机要室查询了总政治部为中央警卫局选调女文工团员的电报。当晚，他向毛主席汇报。毛主席并不知情。

后来经查实，“选调舞伴事件”是中央警卫局提出的，理由是给中央领导同志举办舞会和开展警卫部队文化活动，得到总政治部批准后，以成立文工团的名义进行。毛主席指示撤销刚成立的中南海文工团，责成彭德怀和总政治部主任罗荣桓处理此事。罗荣桓责成签发电报的总政副主任和中央警卫局局长做书面检讨，对擅自给选女文工团员附加外貌条件的秘书做出撤职处分。

(摘自《上党晚报》黄崖、毅军/文)

## 清朝落榜生的出路

我的一个著名例子。他于道光十二年(1832年)21岁中举后，“会试三次不第，即弃学业而专治经世之学，知交群雄，有名于时”。而后，他竟然一步一步凭着真才实学，将自己打造成了晚清一等重臣。

清朝的落榜生还有第四种出路，就是“大挑”。清乾隆十七年(1752年)定制，三科(原为四科，嘉庆五年改三科)不中的举人，由吏部据其形貌应对挑选，一等以知县用，二等以教职员。每六年举行一次，使举人出身的士人有较宽的出路，名曰“大挑”。

“我问你，收编红军，准备给予三个师的番号。这三个师上又给什么名义，划归哪个战区，分区划多大地盘，等等，我想听听你的意见。”蒋介石发话了。

何应钦说：“整编桂系时，空着一个第八路军的番号，就授给红军算了；至于师的番号嘛，东北军打了败仗，被撤销了一些师级番号，后来整编时又空出许多番号。我看就用115师、120师、129师这3个番号。让他们用这些失败的番号，也算是一个暗示吧。再将他们划归阎锡山的第二战区。具体地盘嘛，干脆指定为太原以北、大同以东的晋察一帶，这里是日本人近期进攻的主要目标。红军死于日军的铁蹄之下，也算是为国捐躯了。”蒋介石满意地点了点头。

(摘自《文史月刊》李晓巧/文)

## 蒋介石把败军番号给八路军

“西安事变”之后，整整7个月过去了，可是，对于国共联合抗日，蒋介石仍难下决心。在各界的压力下，蒋还是决定联共抗日。但对于给予红军军队何种番号却让他大伤脑筋。

这天，蒋介石召来了军政部长何应钦。

“我问你，收编红军，准备给予三个师的番号。这三个师上又给什么名义，划归哪个战区，分区划多大地盘，等等，我想听听你的意见。”蒋介石发话了。

何应钦说：“整编桂系时，空着一个第八路军的番号，就授给红军算了；至于师的番号嘛，东北军打了败仗，被撤销了一些师级番号，后来整编时又空出许多番号。我看就用115师、120师、129师这3个番号。让他们用这些失败的番号，也算是一个暗示吧。再将他们划归阎锡山的第二战区。具体地盘嘛，干脆指定为太原以北、大同以东的晋察一帶，这里是日本人近期进攻的主要目标。红军死于日军的铁蹄之下，也算是为国捐躯了。”蒋介石满意地点了点头。

(摘自《文史月刊》李晓巧/文)

清代科举考试，应试者如过江之鲫，然而中榜者寥寥，乡试一省录取不过百来人，而全国会试录取常在二三百人之间。以光绪九年(1883年)为例，会试考生16000多人，只“赐陈冕等三百八十人进士及第”，录取率约为1.9%，98%的考生落榜。

清朝的落榜生最通行的出路就是读“高四”，那时没补习班，只能一边工作养家糊口，一边自己苦读。官至左副都御史的吴大澂，早年乡试、会试落榜后，都是边教书边准备考试的。后“会试中式第三名贡士，殿试二甲第五名”，成为大臣和著名金石考古学家。

显然，像吴大澂这样好运的复读生，实在是寥若晨星。所以，捐资纳粟之途，就成为落榜生的第二种出路。落榜生捐资纳粟要为官，这在清代、尤其在晚清是很普遍的事情，但这也是晚清吏治腐败屡见的一个病灶所在。当然，要想走捐资纳粟之路，得必须是“富二代”。

落榜生的第三种出路，就是放弃应试，改弦更张，投笔从戎或者做幕僚当秘书。

晚清中兴名臣左宗棠即是科举失意，投笔从

## 首笔建党经费有多少？

共产国际是1919年3月成立的领导国际共产主义运动的组织，总部设在莫斯科。马林受共产国际派遣，肩负着一项极特殊的使命——帮助中国工人阶级建立自己的政党组织。据悉，马林并不是共产国际派往中国的第一人，此前还有一位名叫维金斯基的人被派到中国，他的中国名字叫“吴廷康”。

共产国际曾授权马林支配一大笔钱，来启动中国共产党的建党工作。尽管直到现在也没弄清楚这笔钱的数目，也不知道马林通过什么方式将这笔钱带进中国，但可以肯定的是，这笔钱即使在繁华的大都市上海举行一次秘密会议，作为交通和食宿费用也是足够的。马林从上海来到北京，再一次考察了李大钊和他的团队，认为动用这笔启动资金的时机已经基本成熟，于是决定返回上海进行建党筹备工作。

除了旅法的共产主义小组之外，参加一大会的每位代表的路费都是100元，无论远近。会议结束后，每位代表还将再领到50元的路费。这笔钱在当时来说，绝对不是个小数目。当时上海普通警察月工资不过10至13元，警长也不过拿16至18元；上海黄金的价格是每两21元，一辆进口小轿车的价格也就1000元左右。12位代表仅来的路费加起来就可以买一辆进口小轿车还有富余。

(摘自《文史博览》第7期)

在“大跃进”的高潮中，许多离奇荒诞的“科学发明”也纷纷见诸报端：广东新会县共青团员周汉华，采用水稻与高粱杂交创造出远缘杂交的“成功经验”。获得这种“成功经验”的还有广西玉林县师范学校工人蒋少芳，据说他在校园的0.45亩土地上进行同类试验，可收谷1600多斤，折算成每亩产量可达3500多斤。

## “大跃进”中的“科学发明”

随后，蒋少芳又将水稻与玉米“嫁接成功”，获得了第一代“玉米水稻”杂交新品种。

这个社还成立了科学研究小组，除继续培育小麦新品种外，已着手研究新的项目：棉花和葡萄嫁接、豌豆和扁豆杂交、红薯和洋芋杂交等。陕西醴泉、朝邑、长安、武功等地农民还进行了棉花和玫瑰花或葡萄、南瓜和番茄、豌豆、扁豆、小麦和大米等互相嫁接或杂交的试验。而西安市沙坪沱农业社66岁的社员赵内衡，用靠接和接穗的办法，把棉花接在椿树上，已经开花结果。北京农业大学培育的“农大黑”母鸡下的蛋有一个三两还多。河南省遂平县和兴管理区社员用谷子和高粱嫁接培育出来了“高粱谷”，穗形像蒲棒，籽粒像谷子，吃起来又甜又黏。山东省园艺科学研究所的王立治将苹果的幼果，嫁接在正在生长期间的南瓜上，苹果的果形、色、味和大小都与树上所结无异，南瓜的生长也未受到影响。山西省解虞县卿头小学六年级学生尚马朝，大胆试验，把番茄与马铃薯嫁接成“两层楼”植物；又把棉花接在向日葵苗上，培育出黑色的棉花。

(摘自《大跃进的发动》罗平汉/著 人民出版社出版)

以后又采取“四割”办法，即再割去猪的部分胸腺，这样使猪的日增重量大大提高。试验的结果，“二十头猪在五天内平均每头增重六斤半，其中一头最高日增十九斤”。

这样的“发明创造”还有很多，陕西西邑县东升农业社社员聂积善，“通过小麦和玉米杂交的方法，经过两代的试验，初步培育出一种颗粒大、成熟期短的小麦新品种”。

这个社还成立了科学研究小组，除继续培育小麦新品种外，已着手研究新的项目：棉花和葡萄嫁接、豌豆和扁豆杂交、红薯和洋芋杂交等。陕西醴泉、朝邑、长安、武功等地农民还进行了棉花和玫瑰花或葡萄、南瓜和番茄、豌豆、扁豆、小麦和大米等互相嫁接或杂交的试验。

而西安市沙坪沱农业社66岁的社员赵内衡，用靠接和接穗的办法，把棉花接在椿树上，已经开花结果。北京农业大学培育的“农大黑”母鸡下的蛋有一个三两还多。河南省遂平县和兴管理区社员用谷子和高粱嫁接培育出来了“高粱谷”，穗形像蒲棒，籽粒像谷子，吃起来又甜又黏。山东省园艺科学研究所的王立治将苹果的幼果，嫁接在正在生长期间的南瓜上，苹果的果形、色、味和大小都与树上所结无异，南瓜的生长也未受到影响。山西省解虞县卿头小学六年级学生尚马朝，大胆试验，把番茄与马铃薯嫁接成“两层楼”植物；又把棉花接在向日葵苗上，培育出黑色的棉花。

(摘自《羊城晚报》盛小兵/文)



有人开玩笑说：没准跟你聊天的“帅小伙”是个老大爷；没准那个身价百万的男人只是个穷光蛋；没准他是个已婚男；没准他是来骗财骗色的……这无数个“没准”，让网络爱情变得扑朔迷离而又风险多多。

让我们看看那些曾因网络相亲流过泪、受过伤，

摸爬滚打过的人们吧！看过之后，你会发现，很多时候其实不是骗子的骗术高明，而是我们的警惕性太低。所以提醒女性朋友，没办法让世上没有“狼”，我们却可以在“狼”出没的地方，为自己设好一道防线，擦亮眼睛、保持清醒，护好钱包和身体。

## 网络相亲，爱情要设防

两地分居的日子过得久了，难免会孤单寂寞。很快，我就在相亲网站上注册成了会员。

第一个看上我的女孩的条件让我吃惊：29岁，身高1.69米的海归女硕士。那是我第一次背弃妻子，其中的刺激和诱惑不言而喻。两天后，丹妮打来电话问我：“咱俩什么时候结婚？”我吓坏了，我搪塞了两句便挂了电话，然后把用了多年的手机号给停了。

没过几天，我的身体里就仿佛有一条虫子在爬着，搔得心里痒痒的，于是我又见了第二个“相亲对象”。

她叫刘珍，有自己的公司，还有个9岁的儿子。一天，趁刘珍烂醉如泥，在相识两个月后的某夜，我终于在她的车上得逞。从那以后，她开始天天找我，甚至要带我去见她母亲。我害怕了，又一次故伎重演，从她的生活中“消失”。

此后，我又通过征婚网站相继见过两个女孩，并且一一“得逞”。

后来，妻儿来到北京，我找寻刺激的“游戏”才算终结。

小贴士：

网络征婚鱼龙混杂，形形色色的人都有，但只要小心从事，完全可以逢吉避凶。

1.谨记害人之心不可有，防人之心不可无。

2.核实交往对象的身份资料(真实姓名、单位、住址、学历、家庭成员等)。

3.了解常见的骗术、陷阱和伎俩。他们常用的心理战术是：利用美男(美女)计，利用同情心、贪财、轻信、剩女嫁接等心理。

4.多线发展甚至重婚者也不乏其人。他们行踪不定，常需要“出差”，还不让你知道详情。

(摘自《婚姻与家庭》第3期)

香港第四任行政长官梁振英因出身贫寒被称为新一代的“励志哥”，他更是太太眼中的好丈夫，孩子眼中的好爸爸。梁振英以身作则，以齐己的小家开始，同时也彰显他“齐心”治理香港的信念。

“好父母”言传身教

关于父亲，梁振英曾在自己的文章《阿爸的手》中有所描述：“从西边街警察宿舍到高升茶楼，要过好几个街口，大概要走十几分钟。虽然路上的车不多，但阿爸还是将他的手握得紧紧的，不完全是怕路上有差池。阿爸的手很有力，两人拖着手上茶楼，感觉上特别温馨。”

梁振英曾含泪忆述他的裹脚妈妈，妈妈默默地忍受着身体的不便与痛苦，与丈夫支撑起一个家，靠穿胶鞋减轻家庭的负担。她虽然不识字，但教育孩子却有自己的一套，“假如自己有一口饭吃，都要先看看其他人是不是也有一口饭。”对于“老来得子”生下的梁振英，她也绝不娇纵惯养，而是常说：“男孩子，吃点亏不打紧！”也许影响梁振英更多的是这位母亲本身流露的种种美德，耳濡目染中，才形成了他处变不惊的坚毅性格，并让他对国与家都抱着绝对的责任感。

生活中扮演“好丈夫、好爸爸”

对于教育子女，梁振英可以用“父爱如山”来形容。他曾说过：“任何工作都可以由他人代劳，唯独做爸爸不能假手于人，因为所有孩子都只有一个自己的爸爸。”三个孩子未长大前，梁振英早上送孩子上学，晚上推掉所有应酬陪着太太、孩子一起吃晚饭。直到孩子们都到外国读书，梁振英才“重出江湖”。

他和太太唐青仪相互扶持、恩爱有加，“太太和我有太多共同点了：我们都爱出外旅行增长见闻；当然，爱孩子是我们最大的共通点。”太太也形容他“铁汉柔情”：“繁重的工作和公职把他武装起来，但冰冷的盔甲下却是炽热的心。和我一起看电视时，每遇动人场面，他都会跟我争拿纸巾抹眼泪！”

(综合《大连晚报》、《中新网》等)

## 上一代的情书

那些泛黄的信纸是我在床下的小木箱里翻东西的时候，从一个大信封里掉出来的。是妈妈的字迹。

“你批评琼瑶的小说庸俗，我却认为它细腻、优美……不过，我还是决心像你希望的那样，多看世界名著。我想，这样就能离你近一些吧。”

这是1982年，23岁的文学青年爱英写给被她小心理崇拜着的文学杂志编辑欧老师的信。

1982年1月12日：“今天，你第一次用自行车载我，虽然你连我还没坐上后座都不知道，径自骑出了老远。你真笨，可我还是觉得甜蜜。”

1982年1月31日：“其实我知道自己配不上你，你是文字工作者，我只是一个小小的护士。”

原来，雷厉风行的妈妈也曾柔软过，怀疑着自己的渺小，却又坚信爱情可以拯救一个痛苦的灵魂。

1982年4月9日：“我忽然开始怀疑，你需要的是一个帮你洗衣做饭的保姆还是一个对象？”

这几封信里，她开始冷静下来思考，我的心却紧揪了起来。

1982年8月8日：“我不知道我还能坚持多久，亲戚朋友的压力大得让我喘不过气来。”

1982年11月19日：“这一次，我下定决心了，我一定会答应你三件事：一、好好照顾自己，不能再瘦下去，没有好的身体怎么能顺利进行文学创作呢？二、那件深蓝色的毛衣请允许我带走，继续为你织完。三、如果你愿意，可不可以给我买一个不太贵的小闹钟……”

我只知道，1983年，爱英和欧老师还是喜气洋洋地结婚了。1984年，他们做了我的父母。

那天下午，我坐在地板上哭了很久，原来，上一代的爱情并不是我所猜想的那样乏善可陈。

(摘自《广州日报》欧小鸥/文)

情感邮箱

上宾的。

最怕的是什么资源都少，却偏偏找了个资源多的，还死撑着面子不肯说话。

马克思说，物质决定意识，经济基础决定上层建筑。这些话在势利的婚姻世界里同样适用。如果你每天工作12小时，挣的钱却只有工作3小时的工资，那玩意儿既不会按需分配也不会按劳分配，它遵循的其实是绩效考核原则。

当然，一个有教养的人，会懂得尊重他人，会谨慎使用自己拥有的话语权。在这个案例中，有教养的人会体谅工作对于一个女人精神自立的重要性，不会轻易说出不辞职便离婚的话，最多劝她换一份更轻松的工作。这就是常说的绅士风度。

但是很可惜，总是有那么些人，物质基础已经到了21世纪，意识却永远禁锢在等级森严的封建农奴社会。

(非常论调 戈娅/文)

势利婚姻的话语权